



ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА  
1 ИЮНЯ  
1917 ГОДА

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС

ВТОРНИК, 26 ИЮНЯ 1980 ГОДА

№ 145 (20965)

Цена 3 коп.



## ЕСТЬ НА ВАХТЕ АВТОБУС...

Ленинградская программа для томских строителей рассчитана на два года. И выполнить ее в трудных условиях (строители оторваны от своей основной производственной базы) нелегко. Только одного жилья надо сдать больше 10 тысяч квадратных метров. Почти всю работу строители из Томска несут на своих плечах. Вот и сейчас, когда позарез нужны в Ленинградке отделочники, начальник «Томскстроя» Б. А. Малицын на аппаратном совещании вновь обратился с просьбой к руководителям трестов и ДСК, чтобы дали они Ленинану маляров и штукатуров.

А давать людей — это все равно, что от сердца кусок оторвать. Но надо. Чем быстрее сделаем там, тем лучше — в Томске программа у каждого треста тоже рассчитана на конкретные сроки. Могли помочь в отделе и сами армяне, тем более что в этом деле они известные мастера. Но вот приехал на днях из Ленинграда заместитель начальника «Томскстроя» А. И. Борисов и говорит: «Да, армянские мастера согласились на отделе домов, но запросили за работу такую сумму! Попробуем сами как-нибудь выйти из положения. Томскстроевцам тоже деньги с деревьев не падают. «Помстрой», «Жилстрой», ДСК, ЖКК объединения помогут

своими мастерами. С миру, как говорят, по нитке». В нескольких репортажах мы рассказали о людях «Томскстроя», работающих в Ленинграде. Главные фигуры на этой стройке, конечно, бетонщики, сварщики. Но, как и в любом строительном коллективе, работающем на вахте, есть люди, без которых строителям «Армтомскстроя» жилосбы не обойтись. Это, например, водитель вахтового автобуса Сергей Владимирович Козлов. Он из числа тех молодых строителей, которые в первые месяцы добровольно уехали из Томска на армянскую стройку. Работал Сергей в автопредприятии № 3 объединения «Томскстройтранс». В СМП-13 «Армтомскстрой» тоже довольны Сергеем Козловым. Крутиться ему на своем «кавказке» там приходится будь здоров. Объекты у томичей в двух районах — в Ани и Муши. Автобус один. Людей развезти и привезти надо, в банк за деньгами — надо, и, кроме всяких мелких поручений и просьб, водителю маленького «оперативного» автобуса забот и сосчитать трудно. Такая вот беспокойная жизнь. Но Сергей, как и его друзья по стройке, не унывает, работает. Это видно и на фотографии, сделанной в Ленинграде на строительной площадке.

В. ЛЕБЕДЕВ  
Фото Н. ПОТАПОВА.



## Выбор состоялся

Еще Российская партийная конференция не началась, еще неизвестно было, станет ли она съездом или продолжит работу в прежнем качестве, еще только выдвигались предположения о том, что именно сейчас и здесь будет создана Российская партия, а поиск лидера уже витал в воздухе. О нем говорили в коридорах, заводили речь на собраниях представителей делегаций, которых по разным поводам было множество. И вот этот реальный момент выбора настал.

Еще прежде чем председателем съезда М. С. Горбачев огласил фамилии претендентов, информация о списке кандидатов уже «просочилась»: накануне в течение почти четырех часов — с восьми до двенадцати ночи — шла предварительная выдвигание от делегаций их советами представителей.

Называются несколько кандидатур, их список был пополнен предложениями из зала. В числе претендентов — Председатель Совета Министров СССР Н. Рыжков, секретарь ЦК КПСС Ю. Маненков и Е. Стрелов, первый секретарь Московского горкома партии Ю. Прокофьев, первые секретари областных комитетов В. Гудасов, И. Дьяков, Н. Малицын, Г. Посибеев, В. Купцов, И. Поляков, А. Мельников, О. Шенни, второй секретарь ЦК Компартии Армении О. Лобов, министр внутренних дел СССР В. Бакатин и РСФСР — В. Трушин, председатель Госкомтруда СССР В. Щербаков, один из лидеров «Демократической платформы в КПСС» В. Лысенко, рабочий Н. Половодов.

Слово было предоставлено претенденту. Первым взял слово В. Бакатин. И, несмотря на настойчивые предложения включить его в список, решительно отказался, сославшись на то, что считает даже странное объяснение, почему не хочет быть первым секретарем. Поблагодарив за доверие, снял свои кандидатуры Ю. Маненков, В. Щербаков, В. Трушин. Глядя на отказавшихся от участия баллотировавшихся на пост первого секретаря еще ранее. Таким образом, в список для обсуждения было включено 7 кандидатур: В. Купцов, И. Поляков, А. Мельников, О. Шенни, О. Лобов, В. Лысенко,

его взгляды открывались довольно полно. Первое впечатление говорило о том, что он не сторонник крайних позиций. Более ярко, чем при изложении платформ, раскрылся Владимир Лысенко — один из лидеров «Демократической платформы в КПСС». На вопросы он отвечал прямо и открыто. Острых углов не обходил, довольно интеллигентно сдерживал натиск тех нетерпеливых делегатов, которые, не забывая о корректности и просто чувстве культуры, старались, что называется, переключить на «Демократическую платформу» всю иную хозяйственную разруху и другие просчеты, допущенные в нашей стране. Тем не менее было очевидно, да это признал и сам В. Лысенко, что каких-либо реальных шансов победить у него нет и свое участие в конкурсе он скорее использовал как трюковую для более четкого изложения положений «Демплатформ».

В поддержку кандидатуры А. Мельникова выступил Александр Затворницкий — наш молодой первый секретарь Стржевского горкома партии. Он отметил, что настоящий лидер рождается в борьбе, и Мельников — один из таких лидеров. Он на деле может соединить партийную работу с рабочим движением. Он доступен, демократичен, но тверд. Резкость же его выступления на конференции объясняется тем, что он оказался в наиболее трудном положении, когда рабочим Кузбасса было обещано много, а сделано крайне мало.

Как известно, поначалу Александр Григорьевич Мельников не собирался участвовать в конкурсе. Но на совете представителей Кузбасса и Томской области делегаты назвали его кандидатуру. Тогда он сказал: «Кузбасс отпустит — я пойду. Кузбасс бросать нельзя». Эта его гражданская и партийная позиция была высоко оценена, но не всеми. Стало ясно, что большой поддержки ему не будет. Несомненно, выделялся остротой суждений, твердостью и И. Поляков — он выступал один из первых. Уверенность, конкретность, нежелание заискивать и в то же время расчет на поддержку и сочувствие, — имеется в виду и упоминание

злополучного АНТа, и обиды на средства массовой информации, — огульно, позволили ему завоевать симпатии части аудитории.

Однако, когда все кандидаты были прослушаны, стало очевидным, что лидера нет. Каждый кандидат был по-своему интересен, но на первом, как говорится, «не тянул». Об этом, кстати, в перерыве открыто говорили и делегаты. Тем не менее выборы были объявлены, и требовалось определиться. В нашей делегации тоже было разномыслие. Многие, конечно, склонились к кандидатуре А. Мельникова, но, предвидя итог, один прогнозировал победу И. Полякову, другие — О. Лобову, а третий представитель более демократического крыла.

Прогнозы оправдались, и поначалу ни один из претендентов не набрал достаточного количества голосов для того, чтобы быть избранным первым секретарем. После повторного голосования избран И. К. Половодов.

Почему именно он? Предположения существуют разные: ему обеспечена поддержка армия (имеется в виду представительство военных делегатов). Он обеспечил себе и «абсолютити» еще на Съезде народных депутатов РСФСР, где уже тогда заручился значительной поддержкой депутатов. Ему действительно обеспечили популярность и АНТ и выступления на Съезде народных депутатов СССР. Но я сошлюсь на мнение лишь одного нашего делегата — П. П. Кошляка: «Если избранным будет уран». Тут имелись в виду озабоченные выступления на съезде коммунистов, в которых речь шла о том, что из-за неразберихи, из-за того, что все устроились от хозяйственных дел, на Кубани гибнет в огромных количествах урожай. И это закурса. Правда, что это закурса — пока до конца не известно. Окончательный ответ на этот вопрос должен в 1981 году дать XXVIII съезд партии страны, и второй этап работы съезда коммунистов РСФСР. Н. ГУБСКИЙ.

## ВМЕСТЕ — СОВЕТЫ И ПАРТКОМЫ

В ОТВЕТЕ ЗА ОРГАНИЗАЦИЮ ПОМОЩИ СЕЛУ

Начну с эпизода, о котором до сих пор не могу вспомнить спокойно. В дни, когда работала областная партийная конференция, в овощеводческих хозяйствах застопорилась хозяйка капусты: город не направлял нужного числа людей. Я написала в президиум конференции записку с двумя предложениями. Облкомхозу срочно разобратся, поправить дело, чтобы Томск вновь, как в прошлом году, не остался без овощей. А делегатам конференции показать личный пример — выехать в поле.

Кто-то может вполне справедливо поинтересоваться: а как сами-то мы, силами своего трудового коллектива помогаем селу, какие у нас с ним связи. В совхозе «Степановский», например, я оказалась с группой работников производственного объединения, приехавших на посадку капусты. Мы сами обратились к совхозу с предложением о сотрудничестве. И вот посажены 12 гектаров капусты, заводчане же обрабатывают их и осенью уберут. А собранный урожай купят для нужд коллектива.

Сейчас уточняется форма участия в котке картофеля в одном из пригородных хозяйств. Не исключено, что удастся купить за валюту импортный картофелеуборочный комбайн. Для совхоза.

Наш филиал ГПЗ-29 сотрудничает с совхозом имени Свердлова Кривошеинского района. Несколько дней назад было еще раз уточнено в какой помощи ныне нуждается хозяйство. Она будет оказана на заготовке кормов, на весь сезон подшефным передаются два колесных трактора, вырубчик и трубами для ремонта отопительных систем. Много можно было бы говорить о сотрудничестве с совхозом «Россия» Шегарского района. Сейчас объединение заканчивает передачу ему своего подсобного хозяйства, в которое вложены немалые средства. Здесь коллектив на долговременной основе получил землю для посадки картофеля (площадь около 20 гектаров, площадь будет увеличиваться). Знаем, что совхоз, как и весь Шегарский район, ныне сильно пострадал от засухи. Постараемся сделать все, чтобы помочь в заготовке кормов.

Во всей этой работе у нас большую роль играют партком, коммунисты. Уверена, авторитет парторганизации от этого только выиграет.

Л. ХИЖНЯК,  
заместитель секретаря парткома производственного объединения ГПЗ-5.

## ВКЛЮЧАЙТЕСЬ В СОРЕВНОВАНИЕ!

Цель соревнования — создать в каждом колхозе, совхозе запас высококачественных, полноценных грубых и сочных кормов из расчета не менее 25 центнеров кормовых единиц на условную голову скота. Произвести травяной муки первого и второго классов на АМВ-0,65 не менее 500 тонн, АМВ-1,5 — 1.000 тонн.

Совет агропромышленного комитета области и президиум обкома профсоюза работников агропромышленного комплекса приняли постановление об организации социалистического соревнования районов, колхозов и совхозов, коллективов АМВ на заготовке кормов.

Победителями соревнования будут признаваться районы, хозяйства и коллективы АМВ, добившиеся наиболее высоких результатов. Итоги соревнования решено подводить еженедельно, окончательно — к 1 декабря 1980 года.

Для награждения победителей по окончании итогов соревнования учреждаются 3 классные места для районов, 15 — для колхозов и совхозов, по 6 — для коллективов АМВ-0,65 и АМВ-1,5. Районы-победители награждаются памятными вымпелами, хозяйства и коллективы по производству травяной муки — почетными грамотами. Кроме того,

коллективы колхозов и совхозов награждаются денежными премиями в размере от 500 до 1.000 рублей, коллективы АМВ — премиями от 200 до 500 рублей.

При подведении итогов будут учитываться только классные корма, наличие в них протеина, каротина и сухого вещества. Советам агропромышлен-

## ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ ДЕЛО ОБ АРЕНДЕ

Наша газета дважды сообщала о попытках коллектива производственно-технического управления связи ПГО «Томскнефтегазгеология» перейти на аренду («Красное знамя» от 24 апреля и 8 мая). Законное право предприятия самому выбирать себе форму хозяйственной деятельности натолкнулось на серьезное препятствие в лице администрации объединения. В аренде ПТУСУ было отказано. В дело вмешались прокуратура, госарбитраж. Сегодня можно сказать нашим читателям, что коллектив ПТУСа после нескольких месяцев борьбы за свои права добился успеха. Государственный арбитраж области, рассмотрев стороны, обязав руководство объединения в десятидневный срок заключить договор об аренде.

На этом можно было бы поставить точку. Но некоторые обстоятельства этого дела не позволяют оставить без внимания и поддержки коллектив будущего арендного предприятия. Договор еще нужно заключить. Требуется разубедить не один и не два, а множество улов противоречия, искать компромиссные решения, и неизвестно еще, окажутся ли способными на это администрация объединения и коллектив ПТУСа.

Один из таких трудноразрешимых пунктов в договоре — о сроках аренды. Объединение настаивает на семитрехлетней цифре — 1,5 года. То есть дать глотнуть немножко воздуха свободы, а потом сказать: вот видите, ничего у них с этой арендой не вышло! Связисты говорят о договоре на пять лет. Только тогда новое дело будет чего-то стоить и не станет просто очередным экономическим экспериментом (хотя именно на экспериментальном характере аренды, видимо, строит свою доводу руководство ПГО «Томскнефтегазгеология»). Беспокойство объединения можно понять: надеж-

## Вторая сессия Совета

Вторая сессия Томского областного Совета народных депутатов открылась 25 июня в большом зале заседаний в Доме Советов.

В формировании повестки дня второй сессии активное участие приняли многие депутаты и избиратели (ее проект был опубликован в газете). Но к концу первого заседания она существенно изменилась. Среди четырнадцати первоначально запланированных вопросов — о платформе областного Совета, его структуре и штатах, о формировании и программе деятельности облкомхоза, избрание народных судей и заседателей, о комитете народного контроля. Депутаты решили дополнить этот солидный перечень. Решено, например, рассмотреть и принять решения по вопросам, выработанным депутатскими группами и комиссиями в период между первой и второй сессиями. Кроме того заслушать информацию о конференции народных депутатов разных уровней, состоявшейся в минувшие выходные, и рассмотреть рекомендованные ею вопросы: о мерах по образованию коммунальной собственности Советов, о неотложных мерах по переходу к рыночной экономике, об укреплении материально-технической базы областной советской прессы.

Вопрос об участии населения области в сельскохозяйственных работах текущего года решено рассмотреть не тринадцатым, как было запланировано ранее, а вторым вопросом, сразу после доклада мандатной комиссии.

С. НИКИФОРОВ.

Возвращаясь к напечатанному

# Ничейная капуста?

Ни моркови, ни капусты, ни других овощей в коллапсных магазинах не стало. Вспомните, какая история, по словам старожилов, повторилась в городе часто. В отдаленный северный район много не завезешь, тем более зимой. А совхоз «Тогурский» — единственный на весь район поставщик собственных овощей в торговую сеть — из года в год не справляется с запланированными объемами (и без того, кстати говоря, не закрывающим городские потребности). В чем причина? На этот вопрос в номере прошлого года на страницах «Красного знамени» попытался ответить А. С. Коробко, главный государственный инспектор района по закупкам и качеству сельскохозяйственной продукции. В числе обстоятельств, мешающих совхозу наладить работу овощного конвейера, на первый план он выдвинул такое. Без помощи предприятий шедов «Тогурскому» — с его десятками гектаров картофелевых и овощных плантаций, «классическим» уровнем механизации и нехваткой рабочих рук — попросту пока не обойтись. Однако (цитирую): «Игнорировать специальное распоряжение горисполкома, большинство руководителей по любым предложениям от помощи совхозу отказались. 20 гектаров капустного поля остались незащищенными. Хозрасчетный агроном... куда как круто дал о себе знать и позже. Своих сил для прополки полей опять не хватило. А пока дождались поощрения, да и то пополюшку от нужного числа, выходы моркови и свеклы на больших площадях оказались заданы сорняками».

Попшел ли на пользу прополочный урок? Ведь, радея о хозрасчетной «выгоде», руководители коллапсных предприятий по сути ошучили наказав свои же коллективы. «Пока что, — писал А. С. Коробко, — урок из ситуации извлекает только совхозное руководство. Директор «Тогурского» Н. А. Вяткин уже предложил бывшим шефам заключить взаимовыгодные договоры. Предприятие помогает выращивать овощи, а совхоз, в свою очередь, через торговые организации направляет ему целевым порядком необходимое количество

овощей — по цене, значительно ниже магазинной».

— Предлагали, уговаривали, — подтвердил при нашей встрече Николай Александрович. — Всю зиму. Однако, на словах соглашаясь, руководители всячески уходили от письменных обязательств. Не проявил в этом деле настойчивости и горисполком. На последнем совещании нам предложили: давайте еще раз проверим на честном слове. Вот — результат...

Да, «честное слово» представителей городских предприятий таковым, увы, не оказалось. Потому что прошлогодняя ситуация повторяется в Тогуре до деталей. Запланировали высадить капусту на 50 гектарах, но по срокам успеют не больше чем на сорока. Часть тепличной рассады опять пришлось выбросить. И только в последние дни накануне дождей не символически (по 20 человек), а реальной помощи: от Колпашевского репорта, ДРСУ, от Тогурского ЖПК и Кетской сплавконторы. Причем, уточняет Н. А. Вяткин, эта помощь направляется на достигнутое соглашение — все названные предприятия будут обеспечены овощами в первую очередь. Такая договоренность, надеются в «Тогурском», поможет спасти от сорняков и те 25 гектаров, что совхоз отвел под свеклу и морковь...

— Может быть, для совхоза это и выход, — согласился председатель Колпашевского горисполкома Ю. М. Никоненко. Однако в целом, считает он, подобные договоры... только способствуют коллективному агроизму рабочих коллективов. Стрель неосознанную точку зрения мэр города подтверждает несомненными доводами. Каждый четвертый коллапшевец — это пенсионер. А если добавить сюда нужды гороховских садиков, городского общепита, больницы? Кто и чем обеспечит их? Выходит, только тем, что останется от «договорного» распределения?

Что тут возражать? Что противопоставить утверждению, которое доведет до разрыва от обеих сторон: в конечном счете тревожащую ситуацию порождает деловая необходимость — и недавних шефов, и, что

скрывает, самого совхоза. Ведь при острой нехватке людей здесь тратят порой часы, а то и дни из-за их неорганизованности.

Необходимо, считают в горисполкоме, повысить спрос за саму организацию овощеводства. В том числе и с районного АПО. Тем более что ссылки на его убыточность уже не пройдут: с нынешней осени закупочные цены на овощи повышены в два-три раза.

Ну а совхоз по-прежнему ждет деловой обязательности от города. К примеру, обещанной еще в прошлом году поливной системы. Пообещав завершить ее к июню на 70 гектарах овощных полей, мелиораторы ПМК-11 нынче вновь не сдержали слово... Между тем ввод ее в действие поможет значительно облегчить технологические работы посевов. Не под силу совхозу и строительство новых теплиц: нынешние разрушаются на глазах. А это — качество рассады... Нуждается в реконструкции и значительном пополнении всей материальной — технической база овощеводства. Вопрос ведь не только в острой нехватке рабочих рук. Он в том, что серьезной замены руками по-прежнему не предлагает никто — ни совхоз, ни недавние шефы.

Еще несколько лет назад, по прямой инициативе Колпашевского горкома, был составлен солидный список мероприятий, подлежащих в два-три раза увеличению объема приторного овощеводства. Вошло в них и строительство капитальных теплиц. Однако... сменилось руководство, и как-то нечаянно оказались «забыты» серьезные и нужные планы. Их тут же сменили другие — не менее серьезные. Впрочем, только ли коллапшевец это беда?

Сколько угодно, наверное, можно менять системы отношений, строить все новые схемы. Но толку, как видим, мало. Пока не меняются зримые те принципы, на которых строятся партнерские связи. Пока деловитость, обязательность, деловая взаимопомощь не становятся твердым правилом. Не только капуста на овощных полях — на соседних ближайшем будущем остается «ничейным».

**Е. ЗАЛОГИНА,**  
наш соб. корр.

В Томске два года назад был создан институт проблем жилищного коммунального хозяйства в районах Севера, Сибири и Дальнего Востока. Действует он на принципах полного хозяйственного расчета и самодиректирования. Пока финансовому положению коллектива не позавидуешь, хотя это первый институт подобного рода в России. И решать ему проблемы огромного региона.

Коллектив института ведет и планирует первоочередные научно-исследовательские работы, например, о переходе Томска на подземное водоснабжение. Попробуем проследить путь воды от источника до потребителя. «Плата за воду», «водный голод» — эти понятия, еще в начале нынешнего века казавшиеся притворственными, увы, сейчас приобретают широчайшее распространение. В настоящее время проблема приобрела истинно глобальный характер, захватив и те районы, которые до сих пор считались богатыми водой, в том числе и наш Томск. На Обь-Томском междуречье, которые следует присвоить статус национального парка и рассматривать его как рекреационную зону отдыха томичей, эксплуатируются дозаводы из подземных источников. Уже в настоящее время расходы на его содержание обходятся управлению «Томскводоканалу» в 4,2 млн. рублей и становятся непосильными ему. К тому же строительство продолжа-

ется. В этой связи затягивается узел нерешенных проблем: оптимизация управления режимом эксплуатации, влияние промышленных предприятий и сельского хозяйства на формирование ресурсов и химического состава природных вод, создание мониторинга Обь-Томского междуречья и т. д. Уже сейчас есть факты возможного вторжения загрязненных вод р. Томи в эксплуатируемый водоносный горизонт.

Но вот вода поступает на

## ЧТО В ПОДВАЛЕ У ГОРОДА

очистные сооружения. Приемлемые в мировой практике методы оздоравливают воду лишь от 250—300 видов загрязнений, а их несколько десятков тысяч. Печальный опыт традиционной очистки воды в г. Уфе лишний раз подтверждает в этом году.

Используемая вода из города поступает на очистные сооружения, но «условно чистая» стоирует 7—14-кратного разбавления. Можно предположить, что к 2000 году все реальные водные ресурсы могут быть израсходованы только на разбавление сточных вод. Вот почему проблема разработки технологии очистки природных и сточных вод решается в институте комплексно: предусматривается применение местных природных и искусственных фильтрующих материалов, использование биологических и электрофизических методов и

Мнение специалиста

других. И еще. В настоящее время в Томске подается порядка 300 тысяч кубометров воды в сутки, а стало быть, этот объем, прежде чем сбросить в реку Томь и ее притоки, необходимо очистить. Такая производительность очистных сооружений ТНХК, на которые подается стоки города, будет достигнута лишь в 1994—1995 годы. Вот почему нам следует неотложно разрабатывать и внедрять локальные эффектив-

струкция одного километра сетей обходится в среднем от 20 до 200 тысяч рублей. Однако потребитель сегодня никак не связан жесткими экономическими обязательствами. Воды не берет у ни в административных зданиях и общежитиях, ни на промпредприятиях. Промышленные предприятия к тому же могут скрывать затраты на воду в себестоимости продукции, а действующие штрафы не несут в себе никакой то ни было серьезного

## ЧТО В ПОДВАЛЕ У ГОРОДА

экономического обоснования. Необходимо установить нормативы потребления воды на единицу продукции, определить лимиты и тарифы, узаконить штрафы на сброс неочищенных стоков. Это экономическая сторона вопроса. Инженерная — это анализ работы водопроводных и канализационных сетей Томска, Асины, Стрежевого, разработка мероприятий по повышению эффективности их эксплуатации. Положение, сложившееся в Лагерном саду, и его спасение в настоящее время являются ярким примером текущего подполнения областного центра.

Институт планирует работы по созданию замкнутых систем водного хозяйства, утилизации, регенерации и эффективному использованию стоков и отходов; благоустройству и озеленению

населенных пунктов; разработки нетрадиционных источников тепла, снижении энергоёмкости эксплуатации систем ЖКХ, содержанию и реконструкции жилого фонда и решению других проблем жилищно-коммунального хозяйства.

Сейчас в институте завершается составление генеральной схемы водоснабжения населенных пунктов Томской области, начаты работы по созданию мониторинга Обь-Томского междуречья и управлению режимом эксплуатации подземных вод Томским водозабором.

Однако институту нужен единый фонд финансирования работ. Одной из форм создания его могли бы явиться программы: городская «Экология» или областная «Охрана окружающей среды в XIII пятилетке». Надеемся, что решения проблем жилищно-коммунального хозяйства будут приоритетными в работе вновь избранных Советов народных депутатов г. Томска и области, а также общественных советов в микрорайонах города. Опыт зарубежных научных организаций такого же профиля показывает, что любые вопросы быстро и удачно решаются, когда местный муниципалитет и институт работают в тесном союзе.

**В. ПОПОВ,**  
директор института  
ЖКХ, заведующий  
кафедрой водоснабжения  
и водоотведения ТИСИ.

# СКЛАД ПРИДЕТСЯ ПРИКРЫТЬ

Говорят, что рано или поздно чапа терпеть переносится. На этот раз причиной сдвига народного угольного склада послужило недовольство горожан по улице Смирнова в Томске. Оно вылилось в обращении к народному депутату А. С. Кувшинову с вопросом: до каких пор угольный склад будет «чуждать пыль в глаза» населению Капшата.

Обратимся к истории появления склада в данном месте. Началась она в 1970 году, когда управление топливной промышленности областного центра приняло решение о строительстве склада на территории бывшей площади склада. Склад разрабатывается в тушке, арендуемой у станции Томск-II, где производится

разгрузка угля, поступающего из 4 углесобор в один бурт, что категорически запрещено типовой инструкцией по хранению каменного угля и лишает возможности отдельного складирования угля, пригодного к использованию населением». Далее следует просьба о выделении 10 гектаров земли для размещения типовой угольного склада емкостью единовременного хранения 50 тысяч тонн. Проект разработан Московским проектным институтом. Площадка им была выделена, но угольный склад на ул. Смирнова существование не прекратил.

Перспектива его переноса, судя по заявлению директора гортопсуда Н. И. Бакожих, оттягивается на

неопределенное время. Управлению выделена новая площадка. Проектный институт «Пластолитпром» делает проект. Минтопром РСФСР на 1990 год выделены 100 тысяч рублей, необходимые на проектирование. Все, казалось бы, хорошо, но дело в том, что нет твердой уверенности, что гортопсуд будут выделены 1,5 миллиона рублей, необходимых для переноса склада. Денги министерство пока только обещает на 1991 год. Если учесть, что обещанного, как известно, три года ждут, то жителей улицы Смирнова и прилегающих к ней других улиц ждет безрадостная перспектива.

Вполне естественно, что такая постановка вопроса

их не устраивает. Не устраивает она и специалистов Томской городской санэпидстанции. Постановление о закрытии угольного склада, вынесенное главным государственным санитарным врачом Томска В. Г. Кондратьевым, — первый шаг в улучшении экологической обстановки в этом районе. Вторым шагом будет предложение предприятию-угольщику о прекращении поставок угля гортопсуду. Думаю, что это будет не в интересах последнего.

Выход из создавшегося положения только один — скорейший перенос угольного склада в другое место.

**А. ШИХИН,**  
заведующий отделом  
городской санэпидстанции.

В мае 1990 года на Кубе побывала партийно-правительственная делегация СССР во главе с секретарем ЦК КПСС О. Д. Бакаловым. В одном из разделов меморандума, подписанного между КПСС и КПСС, отмечалось, что отношения между Кубой и СССР плодотворно развиваются, и в частности говорилось, что советскими специалистами успешно проведены испытания ножей и комбайнов для уборки сахарного тростника. Это позволяет надеяться, что Куба поведет тростника до лучших мировых образцов в ближайшие годы.

Наш корреспондент обратился за подробностями к директору Института физики прочности и материаловедения академиком В. Е. Панину и заведующему отделом института Ю. Н. Сараеву.

Основанием для выполнения работ, — напомнил академик В. Е. Панин, — явились обязательства СССР, принятые во время рабочих визитов делегации АН СССР в декабре 1988 года во главе с академиком К. В. Фроловым. В мае 1989 года делегация АН СССР возглавлял Я. Во время посещения кубинских предприятий был намечен ряд научно-технических проблем, решение которых с помощью советских специалистов позволило бы повысить надежность машин и оборудования, создать надежную основу для развития совместных работ в области машиностроения. Вместе мы могли бы не только удовлетворять производственные потребности Кубы, но и экспортировать продукцию в страны Латинской Америки. Работы планировалось выполнять на базе совместного советско-кубинского предприятия.

Для кубинских механизаторов ножи-измельчители комбайнов для уборки сахарного тростника являются прямо-таки камнем преткновения. Больше десятка комплектов ножей сменяет комбайнер за сафру — сезон уборки. В самом трост-

# НОЖИ ДЛЯ САФРЫ

нике содержится до пяти процентов кремния, часто комбайн затягивает металлические предметы, камни. Все это требует высоких эксплуатационных характеристик ножей. Специалисты нашего института предложили изготавливать эту важную часть комбайна из двухслойных материалов, получаемых в результате нового технологического процесса. Процесс разработан в отделе защитных и упрочняющих покрытий института (зав. отделом Ю. Н. Сараев). Решение этой задачи потребовало привлечения специалистов различных областей: материаловедения, электронной, силовой преобразовательной техники, механики. Такие научные силы в нашем институте нашлись.

За короткий срок — несколько месяцев 1989 года — были разработаны специализированное оборудование и специальный импульсный источник питания для процесса электрошлаковой наплавки, найдены новые составы композицион-

ных порошковых материалов, отработана технология изготовления. Отделу защитных и упрочняющих покрытий в этом помогли отдел физики прочности и отдел порошковой металлургии и композиционных материалов. Большой объем работы выполнял участок опытного производства. Характерная деталь: около 70 процентов состава отдела защитных и упрочня-

щих покрытий, основного разработчика ножей-измельчителей, — молодые специалисты, выпускники Томского политехнического института. Выполненная работа — это первый серьезный результат молодого коллектива, у которого, по моему мнению, большое будущее.

Всего на Кубу мы поставили 300 ножей с вариантами покрытий, изготовленных нашим институтом, — рассказывает наглядно технический науч. Ю. Н. Сараев, участник испытаний на Кубе. — Около 200 ножей из высокопрочной стали изготовил Всесоюзный институт авиационных материалов. Испытания проводились центром развития сельскохозяйственных машин Кубы на полях агропромышленного комплекса «Кристино Наранхо» и «Урбан Наранхо».

Несколько слов об организации испытаний. Сафра на Кубе длится с конца ноября до середины мая. Уборка ведется механизированными бригадами на комбайнах, специально со-

зданными для уборки сахарного тростника специалистами Советского Союза. В составе бригады — 3—4 комбайна, ремонтная служба, механизированные звенья, обеспечивающие доставку собранного урожая на пункт очистки измельченного тростника от листьев. Далее по железной дороге уборочный урожай доставляется до ближайшего сахарного завода. Ведется строгий

ежедневный учет собранного урожая, организовано сотрудничество между бригадами. Лучшие получают право приобретения автомобилей, мотоциклов, бытовой техники.

Кубинцы — народ неунывающий. Несмотря на тяжелые условия труда (температура воздуха постоянно держится около 30 градусов) люди работают весь световой день, часто почуют в поле. Такая обстановка настраивает каждого участника сафры на ответственное отношение к делу. Все понимают: сахар — основа основной источник жизнедеятельности республик, источник ее благополучия. Хочется отметить общительность кубинцев, их раскрепощенность. Они любят пошутить сами и очень восприимчивы к шуткам других.

Как уже говорилось, для нас сафра, а точнее подготовка к ней, началась в середине 1989 года. Мы не знали, какие условия ждут на Кубе. Поэтому готовили различные варианты по-

крытий, среди которых были и износостойкие, более чем в 10 раз превышающие прочность инструментальных сталей, и покрытия, которые выдерживали значительные ударные нагрузки. Во время испытаний пришлось оперативно принимать решения по установке на испытании той или иной серии. Некоторые варианты ножей мы сняли, поскольку их лезвия не обеспечивали

достаточной и стальной прочностью. С частью вариантов приходилось работать на месте — доводить их стойкость к ударным нагрузкам до требуемого уровня через специальную термобработку. Некоторые варианты дали положительные результаты в состоянии поставки, без дополнительной работы с ними. Кубинские механизаторы очень заинтересованно отнеслись к проведению испытаний, понимая, что идет поиск решения, которое позволит значительно повысить надежность используемых ножей, поднять производительность тростниково-уборочных комбайнов, улучшить качество собираемого урожая.

Испытания проводились в лучших бригадах Кубы. Механизаторы этих бригад обеспечивают максимальную ежедневную выработку. Естественно, большее количество используемых ножей, поднятая производительность тростниково-уборочных комбайнов, улучшение качества собираемого урожая увеличивает income режущего инструмента, требует больше частот его смены.

Лучшие варианты наших

ножей очень хорошо зарекомендовали себя. Двухслойные ножи сконструированы таким образом, чтобы в процессе эксплуатации обеспечивали режим их самозатачивания. Другими словами, лезвийная часть ножа изнашивалась медленно, чем его основа, которая изготавливалась из обычной низколегированной стали. Такой подход позволяет увеличить ресурс работы ножей в 1,5 — 2 раза. Этот результат был достигнут на 15 апреля 1990 года, и испытания еще продолжались.

Результаты испытаний получили высокую оценку у кубинских специалистов. Было принято решение о том, чтобы предлагать технологию изготовления ножей на Кубе. Для этого нашему институту необходимо уже в этом году поставить на Кубу две специализированные установки для наплавки ножей-измельчителей, изготовить и испытать на кубинской сафре партии ножей. Намечены контакты и по другим техническим проблемам: специальному режущему инструменту для переработки мясной и плодоягодной продукции, упрочнению металлорежущего инструмента, специальным для импульсно-дуговой сварки, используемым при судоремонте, и другим. Отмеченные направления работ мы планируем осуществлять на совместных предприятиях на Кубе. В частности, цель создания совместного предприятия — удовлетворение потребности населения Кубы в специальном режущем инструменте, а также его экспорт в страны Латинской Америки.

По мясу вроде бы все ясно. Надо повысить цену на него на уровень выкупаемой в настоящее время компенсация. Короче говоря, все цены можно повысить на суммы дотаций, которые должны быть использованы для компенсации затрат населения. Однако, и что-то не заметил, чтобы правительство было обеспокоено поиском компенсации повышения цен, не залезая в карман трудящихся.

«Черный» рынок сейчас определяет те цены, по которым можно продавать населению дефицитные товары и продукты. МВД СССР, например, может дать сложившиеся спекуля-

# ПЕРЕМЕНЫ ЧЕРЕЗ ЦЕНЫ?

Доклад Н. И. Рыжкова о регулировании цен, а фактически об их повышении без полной компенсации, вряд ли кого оставил равнодушным. Слов нет: додать надо прекращать. Но вот правильно ли сразу в 2—3 раза повышать цены на то, что является для каждого человека ежедневно необходимым: молоко, хлеб, мясо?

«Возьмем хлеб. Он ведь не только — белый, черный в виде булочки, а это все изделия из муки, а их видов наберется на один десяток. Президент СССР М. С. Горбачев и Председатель Совета СССР Н. И. Рыжков говорят, что хлеб обеспечен, что им кормят осы, а дети играют в футбол. Я думаю, что нерационально используется только хлеб белый, черный и серый, а изделиями из муки — тортиками, пирогами, печенье и т. д. — ясное дело, скот не накормишь».

Поэтому давайте и говорить о постепенном повышении цен на хлеб. Закупочную же цену на пшеницу следует установить в соответствии с затратами. При этом хочется отметить, что цену на пшеницу повысили на сельскохозяйственные работники, а отрасли, обеспечивающие сельское хозяйство. Им повышены цены на сельхозмашины, инвентарь, механизмы, бензин. В итоге хлеб мы сами сделали дорогим.

По мясу вроде бы все ясно. Надо повысить цену на него на уровень выкупаемой в настоящее время компенсация. Короче говоря, все цены можно повысить на суммы дотаций, которые должны быть использованы для компенсации затрат населения. Однако, и что-то не заметил, чтобы правительство было обеспокоено поиском компенсации повышения цен, не залезая в карман трудящихся.

«Черный» рынок сейчас определяет те цены, по которым можно продавать населению дефицитные товары и продукты. МВД СССР, например, может дать сложившиеся спекуля-

тивные цены: водка — 15 — 20 рублей за пол-литра, автомобили — 20—30 тысяч рублей. Это все предельно не первой необходимости. Можно еще подождать, но прекращать поставки угля гортопсуду. Думаю, что это будет не в интересах последнего.

Выход из создавшегося положения только один — скорейший перенос угольного склада в другое место.

Мне совершенно не понятно, зачем нужно повышать цены на сахар, масло и т. п. То есть на те продукты, которые долгое время не входили в списки дефицитных товаров. Причем не на какие-то пропелты, а сразу в 2—3 раза. На мой взгляд, нужно увеличить закупочные и сами цены на суммы дотаций и доходы от увеличения цен на дефицитные, но не на продукты и вещи первой необходимости.

Третье дело, тем более трепать ему нервы, ни в коем случае нельзя. Не надо забывать, что наше общество пережило Великую Отечественную войну, культ личности, что народ требует к себе внимания. Призывать же не покупать продукты бесполезно.

Я полагаю, нужно обнародовать альтернативный вариант выхода из кризиса, о котором говорил В. Б. Гальперин. Нужен референдум. Кстати, проити он должен до съезда. Референдум высветит отношения народа к КПСС и к ее лидерам в целом. Даст точную картину, кто есть кто, кто лежит в основе решения глобальных проблем страны.

**Г. ИВАНОВ,**  
зав. отделом Томского ЦНТИ.

## По следам наших выступлений

Так называлось письмо нештатного корреспондента И. Д. Вычихина, опубликованное в подборке «Письма наших читателей» в газете «Красное знамя» 18 мая. В частности, говорилось, что должностные лица производственно-технического управления связи незаконно выселили В. И. Иванова. При этом пропала часть вещей. Из областной прокуратуры получен ответ,

## «ПРОСИТ ПОМОЩИ ДЕПУТАТ»

подписанный заместителем прокурора области Х. У. Пономаревым.

«Прокуратору проведена проверка по фактам, изложенным в письме. Установлено, что по корреспонденции «У нас свое хозяйство» (8 июля 1988 г.) и «Адри чем здесь лапа» (23 декабря 1988 г.) принимаются меры по восстановлению нарушенных прав В. И. Иванова».

Так, по факту незаконного выселения В. И. Иванова против должностных лиц ПТУС возбуждено уголовное дело. Оно прекращено в связи с привлечением заместителя начальника управления А. Е. Гниина и начальника отдела кадров Т. В. Броничевой в административной ответственности. Постановлением Советского районного народного суда А. В. Гниина оштрафована на 35, а Т. В. Броничева — на

25 рублей. Для отмены принятых решений по делу оснований нет.

Прокурор Советского района Г. Томского возбуждал уголовное дело по заявлению В. И. Иванова о краже имущества. В ходе следствия Б. З. Мужугалин из Советского РОВД виновных в краже лиц не установил, а прокурор района В. М. Соболев предъявил иск к администрации ПТУС о возмещении в пользу Иванова 2.268 рублей. Решением Советского районного суда 13 мая 1990 года иск прокурора удовлетворен частично. В пользу В. И. Иванова выписано 479 рублей, а остальной части отказано. На решение суда прокурор внес протест в судебную коллегию по гражданским делам Томского областного суда.

Администрация ПТУС действительно трижды предъявляла иски о призна-

нии В. И. Иванова утратившим право на жилую площадь. Решениями Советского районного суда от 5 апреля 1988 года и 11 июля 1988 года в иске ПТУС отказано. Не удовлетворены искиские требования администрации и в третий раз. Кировский районный народный суд решением от 27 апреля 1990 года в иске ПТУС отказал. Судебная коллегия по гражданским делам Томского областного суда 29 мая 1990 года оставила решение Кировского районного суда в силе, отклонив кассационную жалобу ПТУС».

НА ТО МЫ И ЛЮДИ

# НО БОЛЬШЕ МЫ НЕ ВСТРЕТИЛИСЬ...

В семье томичей Горбовских произошла драма. Кто в ней повинен!

На приеме в отдел юстиции, куда Геннадий Викторович Горбовский обратился 29 апреля 1990 года, он долго не мог сосредоточиться, выглядел предельно усталым, многократно повторял один и тот же вопрос: «Что же теперь делать?».

Мы, как могли, успокоили его. И вот о чем он поведал. Служил в Советской Армии, затем работал в органах МВД. При исполнении служебного задания получил черепно-мозговую травму с частичной парализацией руки. Стал инвалидом второй группы, но работал и учился на заочном отделении юридического факультета Томского государственного университета. После потери здоровья главная беда его жизни — отсутствие жилья. Семья ютилась то у родственников, то у знакомых. Наконец, после предъявления документов о состоянии здоровья и рекомендации органов здравоохранения, он был поставлен на льготную очередь в Кировском райисполкоме. И вот, кажется, проблема должна была разрешиться. В феврале 1990 года будущим жильем пристройки к дому № 22 по улице Мокрушина, которую возводит радиотехнический завод, было предложено самим вести отделку квартир. В последующем эти квартиры закреплялись за ними. Г. В. Горбовский на заводе не работал. Поэтому в списке будущих нанIMATEЛЕЙ был включен Кировским райисполкомом.

Писать о случившемся

очень тяжело, но я расскажу все до конца. Как и все семьи, занимавшиеся отделкой квартир, семья Горбовских имела свой ключ, сама несла ответственность за хранение имущества, фактически охраняла вверенную ей часть жилья. К 1 мая мои закончили работу и стали вселяться. Получил разрешение от заместителя директора завода Г. С. Федосеева и Г. В. Горбовский. 27 апреля завезли часть вещей в новую квартиру, а на следующий день — и остальное имущество. При этом разрешение на вселение было дано, как уверяет Г. С. Федосеев, с ведома и согласия председателя Кировского райисполкома Ю. Ю. Галаямова.

И вдруг после вселения Горбовских события приняла неожиданный оборот. В пристройку появилась представительная компания должностных лиц. М. А. Дев — начальник Кировского ПЖРТ, А. И. Барабаш — заведующий отделом по учету и распределению жилья Кировского райисполкома, Ю. Ю. Галаямов — председатель райисполкома, Г. С. Федосеев — заместитель директора завода, Г. В. Горбовский был заявлено, что они... обманул райисполком и должен освободить квартиру без всяких возражений...

И далее события стали развиваться по четкой траектории, но кошмарному

сценарию. По указанию Ю. Ю. Галаямова группа должностных сорвала дверь квартиры с запора и петель, ворвалась в квартиру. Жена Горбовского пыталась воспрепятствовать насильно, призывала соблюдать законность, но Ю. Ю. Галаямов заявил, что знает, что делает, и его приказ должен быть выполнен.

Но самое страшное произошло, когда работники исполкома заявили присутствующим здесь же новоселам, что ни одному из них не выдают ордер, пока не будет выслана семья Горбовских. К сожалению, низменный расчет оказался верным. Толпа заропала. Затем солидный мужчина злобно отругал беззащитную женщину и распалил себя окончательно, выталкивая ее из квартиры и двинув стальной лестницей. Толпа, даже видя такое хулиганство и издевательство, не вмешивалась. А представитель власти, «сформированный» таким гнусным способом общественное мнение, продолжал поощрять беззаконные действия. Сорванную дверь унесли и спрятали, сбросили в кузов автомашины вездی супругов, а потом, по указанию Ю. Ю. Галаямова, часть их отвезли на рабочее место Г. В. Горбовского, другую часть — на работу Г. Л. Горбовской.

Истерзанные физически и морально супруги остались на ночь в квартире без

входной двери, спали на полу. Вернее сказать, мучительно раздумывали: «Что же делать?».

На следующий день в райисполкоме Горбовскому заявили, что если он вздумает жаловаться, то ему придется оставить работу. А работал он начальником домоуправления Кировского ПЖРТ. В то же время, не то чувствуя неправоту своего поведения, не то в насмешку, ему выдали служебный ордер на вселение в неблагоустроенную комнату в районе поселка Степановка...

От рассказа Горбовского повеяло кошмарным прошлым. И уж никак не вяжались случившееся с перестроенными процессами, созданием правового государства, разговорами о милосердии и справедливости. Мы кажется, все сделали, чтобы утешить человека, попавшего в такую жестокую беду накануне майских праздников. Постарались объяснить, что закон защищает интересы и права, что те, кто устроил погром, обязательно понесут ответственность. Условились встретиться 3 мая... Но больше мы не встретились.

Не выдержал человек моральной травмы, не поверил, что справедливость обязательно возвестит. И в ночь на 1 мая его не стало. Причину поступка он изложил в предсмертном письме, рассказав в

Перестройка школы: а что у вас!

За бурной политической жизнью, экономическими проблемами — проблемы школы вновь потерялись. Мы по-прежнему не осознаем, что в руках школы — будущее. Но ей сегодня особенно сложно, она находится на переломе, когда традиционные формы общения оказываются бессильными, а новые еще не выработаны. Обязательность этим собрала три года назад в Кировском районе педагоги, заинтересованные и инициативные. Организатором стал отдел народного образования, научное руководство работой осуществлял доцент кафедры педагогики и психологии университета Г. Н. Прокументова и старший преподаватель кафедры Е. Г. Сырякина.

## ИНТЕЛЛЕКТУАЛЫ... «НА ГЛАЗОК»?

Результатом работы школ можно считать пробуждение творческой активности педагогов, интерес, проявившийся к проблеме коллективного воспитания, личностного развития ребенка. Хорошим тоном стала считаться непохожесть школ друг на друга, определение своих направлений в работе, создание групп по интересам, проведение проблемных педагогических исследований, проведение творческих дел.

Нам кажется, что за это время изменился учитель. Все больше педагогов вовлечены в коллективный поиск, творческую деятельность. У нас появились школы педагогов — исследователей, творческие инициативные группы. Педагоги ощутили необходимость в коллективном планировании, в освоении методики групповой организации деятельности на уроках и вне урока, коллективного анализе.

Одна из подходов новаторов проблем вызывает особую озабоченность. Это проблема разделения детей по

основание утверждать, что при разделение детей в разных классах и между классами (особенно в 9—11-х классах) создается очень часто ненормальные психологические микроклимат и напряженные взаимоотношения, мы задаваясь вопросом: почему разрушения симпатии, дружбы, привязанности между детьми?

Поэтому многие учителя расценивают возникшую моду на деление детей как антиуманную, обезличивающую меру, осуществляемую в школе для удобства преподавателя. На педагогической конференции было принято решение обратиться ко всем, кто неравнодушен к школьным проблемам, со следующим обращением: «Будьте осторожны в осуществлении деления учащихся, помните, что это не тот путь, который ведет к формированию интеллигентной элиты».

Используя случаем, хочу сказать несколько слов в адрес аппаратчиков, у которых педагоги-новаторы находили полное понимание и поддержку в общении и районе, которое до сих пор не проявило никакой заинтересованности в нашей работе. Не знаю, хватило у нас сил и энергии, если бы Зоя Георгиевна Барашева не находила возможности постоянно интересоваться результатами наших экспериментов, нашего поиска. Причем это была не снисходительная заинтересованность человека, который должен быть в курсе всех дел в силу его служебных обязанностей, а попытка разобраться, понять суть дела, способствовать его развитию.

Н. ТЮЛЕНЕВА, учитель.

Память



В ПРЕССЕ появилось много публикаций о трагедии раскулачивания. Целями семьи ни в чем неповинных людей отправляли на «жительство» в таежные Васюганье.

Трудно жили здесь сосыльные. Опухали и мерли от голода, надрывались в раскорчевках земли. Все трудности делили с ними и приехавшие сюда на работу учителя. Особенно пришлось хлебнуть нам лиха в военные и послевоенные годы.

Когда грянула война, 17 юношей, только окончивших десятилетку, на митинге записались добровольцами, мужчины-учителя ушли на фронт. Двойная ноша легла на плечи учителей-женщин, многие из которых остались с маленькими детьми. Детей учили часто по два-три класса вместе. Вели ребят на помощь колхозникам, рыбакам, сами впрягались в невод, выходили на поля.

## Нельзя опоздать

Сегодня в Томске в НИИ онкологии Томского научного центра работает Всесоюзная конференция «Совершенствование организации онкологического компонента диспансеризации населения». В работе принимают участие ведущие специалисты страны. Рассказывает директор Института онкологии, член-корреспондент АМН СССР профессор Б. Н. ЗЫРЯНОВ.

— В настоящее время в нашей стране созданы сети территориальных онкологических учреждений различного ранга. Подобного нет в странах Запада. За рубежом нет даже специальности онколог, но есть врач-радиолог, химиотерапевт, хирург. Отечественная модель организации борьбы с онкологическими заболеваниями признается в мире прогрессивным направлением. Но причинами неудовлетворительной эффективности традиционных форм профилактики онкологических заболеваний являются в основном недостатки диагностики на ранних стадиях развития. Будет рассмотрена проблема улучшения качества диспансерного наблюдения за лицами, имеющими повышенный риск онкозаболеваний...

Сервизации мы осуществляем на шести предприятиях г. Томска и пос. Каргаска. Работа предполагает двухэтапное анкетирование, обработку анкет средствами ЭВМ и формирование групп повышенного риска заболеваниями злокачественными опухолями легких, желудка, прямой кишки, молочной железы, генииталий. Лабораторно-инструментальный отбор проводится с использованием особо информативных лабораторных методов, применяемых ультразвуковой, флюорографической и маммографической аппаратурой. Методология позволяет многократно повысить выявляемость опухолевых заболеваний по сравнению с традиционными формами профосмотра. При этом мы выявляем много хронических и предраковых заболеваний, их лечение организуем в основном на озах ведомственных поликлиник, больниц и профилакториев. Эти работы институт проводит на договорной основе.

Сотрудники нашего института представляют итоги многолетнего труда, обобщенные в изданной монографии «Атлас заболеваемости и смертности от злокачественных новообразований населения Сибири и Дальнего Востока». В этой работе выявлены территориальные особенности онкологических заболеваний, их взаимосвязь с демографическими, климатическими, географическими процессами, состоянием иммунитета и распространением онкогенных вирусов. Особый акцент был сделан на выявление территорий, подвергающихся воздействию техногенных канцерогенов.

СПРАШИВАЙТЕ ОТВЕЧАЕМ

— Расскажите об условиях выдачи кредитов на строительство индивидуальных жилых домов?  
 С. ОСИПОВА.

Отвечает заместитель начальника управления Сберегательного банка Н. П. Воробьева:  
 — Судьи на строительство домов с надворными постройками выдают в размере до 20 тысяч рублей с погашением в течение 25 лет в городе и 50 лет — в сельской местности.

Для получения ссуды в отделение Сберегательного банка СССР необходимо представить справку из исполкома местного Совета народных депутатов о выделении земельного участка под застройку с указанием получаемой зарплаты и суммы производимых из нее удержаний. Неработающие заемщики представляют пенсионное удостоверение.

— Как оплачивается работа сторожей ведомственной охраны?  
 П. МЕДВЕДЕВ.

Отвечает инструктор облбюрофта М. И. Шапунова:  
 — Сторожам ведомственной охраны установленные должностные оклады 72 рубля 50 копеек, куда включена доплата за работу в ночное время. Отдельно эта доплата не начисляется.

— Из какого расчета жители деревни должны платить за электроэнергию, используемую в быту?  
 Ф. ХМЕЛЬНИЦКИЙ.

Отвечает заместитель генерального директора ПО «Томскэнерго» В. А. Шлюнов:  
 — С первого января 1990 года, в соответствии с вновь введенным дополнительным прекуррантом расчет за электроэнергию, используемую в сельской местности в быту, производится по тарифу одна копейка за один киловатт/час.

— Предлагаю увеличить число выигрышей по абонементным билетам за счет дешевых электробытовых приборов.  
 Р. БРИКЕР.

Отвечает заместитель главного директора ПО «Томскавтотранс» В. И. Фомина:  
 — Объединение «Томскавтотранс» рассматривало предложение т. Брикер П. С. и сообщает, что при проведении второго тиража вещевого розгрыша по абонементным талонам учтены замечания и в розгрыш включено большое количество проданных билетов и другие товары народного потребления.

## На том далеком Васюганье

Может быть, после разнообразных публикаций о самом процессе раскулачивания мой рассказ покажется неинтересным, но то, о чем я говорю, тоже было, и откровенно от этого невозможно: история.

Учителя становились агитаторами, помогали клубным работникам. Со стен клубов мы воспитывали в народе чувство патриотизма, говорили о силе Союза, костяк которого составляли Россия, Украина и Белоруссия. Скажем, коллектив Новосаяганской средней школы ставил пьесы Чехова и Островского — пьесы о глубине и стойкости русского духа. Использовали и фронтовой материал, какой удавалось найти. Был организован шумовой оркестр, звучали со сцены частушки, народные песни. Всем этим смгчали, как могли, горе народа.

В наше время, вижу, учительский пыл просветительства поуменьсился. А тогда, когда я работала в Васюганском районе, учителя

всегда можно было увидеть с людьми. С газетой ли в руках, с сообщением ли Совинформбюро на полевом стане, с частушкой ли на лесной деляне или в рыболовецкой бригаде. Не обходилась без нас ни кампания по сбору теплой одежды для фронта, ни подписка на заем.

Сложность учительской работы на Севере ощущалась и в том, что местным ребятишкам не хватало пицци, одежды. Поддерживали, как могли, семьи фронтовиков, хотя и наши-то доходы высокими тогда не назывались... Как великую премию, например, расценили мы то, что на конференции в 1945 году нам продали по одному платю из бумаги неопределенного серого цвета, а через два года — по три метра штапельного полотна. А взгляните на эту фотографию первого послевоенного года: одеты мы были кто во что горазд.

Сколько воспоминаний будет в нас, людях старого

ли, конечно, далеко не все. До сих пор помню простую — заметьте, типичную для нашего времени! — историю, но как берет она за сердце... В первые дни войны ушел на фронт педагог Среднеасяганской школы Шинкаренко. С женой остались две дочери семи и девяти лет. Никому не ведомо, сколь слез вылакало матерью и дочерьми по отцу. Проплакались... Любювь ли подтолкнула их к такому шагу, ненависть ли к врагу, скорбь ли великая — только они внесли в фонд обороны 5.000 рублей. Немалые деньги для тех полутопальных лет...

Нет сейчас на карте области такого района — Васюганского: он давно ликвидирован. Часть школ закрыли, уехали многие учителя. Иные на заслуженном отдыхе... Кто встретит их, помнит их — поклонитесь в пояс.

Е. ПАХОМЕНКО, бывший инспектор Васюганского района, ныне пенсионерка.

НА СНИМКЕ: участники районной учительской конференции 1946 года.

## ИНФОРМИРУЕТ СЭС

Администрация асфальтобетонного завода «Дорремстройтрест» не выполнила постановление санэпидслужбы о прекращении эксплуатации нефтяной установкой по ул. Смирнова. Директор завода В. В. Аносов оштрафован, материалы по данному случаю готовятся для передачи в прокуратуру Томска.

По факту поступления каусты из Сухандаринской области с повышенным содержанием нитратов сообщаем, что при горлопло-

воощорте создана комиссия, занимающаяся утилизацией забракованной каусты (номинально возглавляет А. Д. Акулова). Первая партия каусты отравлена на городской отвал 12 июня.

Ежедневный лабораторный контроль, показал, что бактериологическая характеристика воды в Томе нормализуется. В настоящее время бактериологические показатели находятся в пределах нормы.

Областной санэпидстан-

цией совместно с областным комитетом по охране природы выдано разрешение о применении в пределах области фосфоритной муки, загрязненной радионуклидами и солями тяжелых металлов. Руководству объединения «Воташевогорможи» предложено отгрузить фосфорную муку в количестве 310 тонн в адрес поставщика.

Оказался неподготовленным к работе в летний сезон Томский завод прогла-

дательных напитков. Здесь необходимы замена и ремонт большинства оборудования на участках по производству пива. Санэпидслужбой перед директором Л. М. Голубевым поставлен вопрос о прекращении производства пива и проведении необходимого ремонта.

Томский завод резиновой обуви не выполнил решения Томского горисполкома и требования санэпидслужбы о запрещении вывоза промышленных отходов

на городской отвал в районе Михайловки. Вывозимые промышленные отходы часто загораются, что вызывает многочисленные жалобы населения поселка Светлого. За указанные нарушения оштрафован главный инженер завода А. Г. Дубов. Санэпидстанцией подготовлены материалы о лишении премии заместителя директора завода В. С. Домброва и мастера транспортного цеха В. Ф. Кулепова.

Санэпидслужбой прове-

дено обследование ряда парикмахерских Томска, выявлены грубые нарушения санитарных правил в парикмахерских №№ 34, 18, 48, 10, 25, в которых оштрафованы 7 мастеров.

Не выполняется требование санэпидслужбы по улучшению условий труда рабочих транспортно-экспедиционного предприятия объединения «Томскстоппром». В неудовлетворительном санитарном состоянии находится территория предприятия, стоячные бок-

сы. Отсутствует механическая вентиляция, не выполнена гидроизоляция в смотровых канавах. За игнорирование требований СЭС по улучшению условий труда рабочих директором предприятия Н. В. Куракин оштрафован, руководству объединения «Томскстоппром» предложено принять меры по улучшению условий труда.

В. ПИЛИПЕНКО, заведующий санитарным гигиеническим отделом облСЭС.

ГАСТРОЛИ



И подумать, и просто отдохнуть

30 июня спектаклем «Сон в летнюю ночь» В. Шекспира на сцене областного театра драмы откроет свои гастроли Алтайский краевой театр драмы.

Непросто складываются сегодня гастроли театров. Появился в планах нашего театра внезапно и неожиданно. Но это была радостная неожиданность, поскольку наш город слышет одним из немногих постоянных театров городов страны и представлять у нас свое искусство для нас почетно и ответственно.

Несмотря на географическую близость наших городов и принадлежность их к одному театральному региону, последние гастроли нашего театра в Томске были очень давно — не меньше полутора-двух десятилетий назад. Для театра это — целая эпоха. И даже не одна. Поэтому сегодня мы хотим рассказать о себе как можно более подробно.

В следующем — 1991 — году нашему театру исполнится 70 лет. Но это возраст общедоступного государственного театра, создание же в Барнауле первого стационарного театра относится к 90-м годам прошлого столетия.

В последние пять лет художественное руководство театральным коллективом осуществляет главный режиссер театра Василий Богомазов — выпускник ЛГИТМиБа (курс народного артиста СССР Г. Товстоногова).

Ситуация, в которой начал свою работу главный режиссер, была очень непростой: морально и физически устаревшей оказалась большая часть спектаклей, в труппе театра, сохранявшая основу, кустарная работа старшего и среднего поколений, остро ощущалась в притоме молодых сил.

В этих сложных условиях главный режиссер начал свою работу. Как обычно, по старой традиции — а традиции «Северного сияния» области насчитываются десятки лет — группа работников искусства и отдельные исполнители везут к нам в летний сезон по районным центрам, поселкам и селам нашей области.

СТАРТЫ ВО ФРАНЦИИ



Мастера спорта СССР по бегу на длинные дистанции Евгений Окорков и Александр Сергеев известны томским любителям спорта. Первый не так давно побывал в США, Швейцарии и Италии, второй — в Мексике. И вот теперь — Франция.

24 мая в предместье Парижа Перфит был проведен Олимпиадевой пробеги. Всеми президентов на победу, включая иностранцев, первыми поставили в стартовой черты. На финише Евгений уступил сильному бегуну из Марокко. В пробеге участвовало более 150 спортсменов, и поэтому второе место для томича вполне почетно.

Успех пришел 27 мая в Муслиново в полумарафонском беге на 21 км 97 м. Здесь Окорков победил. Время — 1 час 6 мин. 4 сек. И, наконец, 3 июня в Сандени, в коммерческих соревнованиях, на дистанции 15 км Евгений Окорков занял шестое место. На старт здесь вышли 860 человек. Победитель пробега заработал 3 тысячи долларов и право на возж на две персоны на Гаити, Евгению Окоркову был выдан приз — 250 долларов.

В местечке Дьеп на побережье пролива Ла-Манш Сергеев — принял участие в марафонском беге. Соревнования были организованы коммунистами Франции. Победил в марафоне бегун из Липека Анатолий Стрелков, а Сергеев на финише был вторым. Итак, четыре успешных старта.

А. ТАЕНКОВ.
погода
Сегодня — небольшой кратковременный дождь, грозы, ветер переменный, 5—10 метров в секунду, температура 20—25 градусов тепла, в Томске 22—24 градуса тепла.

27—28 июня — переменная облачность, местами небольшие кратковременные дожди, ветер северо-западный, 7-12 метров в секунду, температура ночью 6—11, местами до 16 тепла, днем 14—19, по югу до 25 градусов тепла.

По сообщению радиологической лаборатории облСЭС, радиационный фон в г. Томске 25 июня составил 9—11 микрорентген в час.

Телевидение
ВТОРНИК, 26 июня
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
8.30 — «120 минут», 8.35 — «Вести», 9.00 — «Нас спасет только природа», 9.15 — Футбол. Чемпионат мира, 1/8 финала.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Кино

В КИНОТЕАТРАХ.
«РОДИНА»
26 июня. «Коденс молчания» (две серии) — 8.30, 11, 13.30, 16, 18.30, 21. «Падение Геракла» — 9, 10.50, 12.40, 14.30, 16.20, 18.10, 20, 21.50. «Успех у мужчин». Краткое руководство — 8.50, 10.50, 11.50.

«ОКТАБЕРЬ»
26 июня. «Атланта» — 9, 12.40, 14.30, 16.20, 18.10, 20, 21.50. «Седьмое путешествие Синдбада» — 8.40, 10.30, 12.20, 14.10, 16, 17.50, 19.40, 21.30.

«ИНОНЕР»
26 июня. «Турбаза «Волчья» — 9, 11, 13, 15. «Постоянный двор среди холмов» — 17, 18.10, 21.20.

«СИБИРЯК»
26 июня. «Волшебное наследство» — 9.20, 11, «Замуилов за мафией» — 13, 15, 17, 19, 21.

«АВАНГАРД»
26 июня. «Частный детектив, или Операция «Кооперация» — 17, 19, 21.

«ВИДЕОЦЕНТР»
26 июня. «Нораль-призрак» — 10.20, 16.30. «Пираты XX века» — 12, 13.30, 15, 16, 20.

Утеряны штамп «Стеклолитературная база. Экспедитор №5». СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ.

ГРСУ № 1 МЕНЯЕТ «ГАЗ-24» на «Жигули» — 2121 («Нива») или 21003-06. Телефон для справок 77-27-29.

Томский научно-исследовательский институт вапции и сыроватов НПО «Виррион» ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС на замещение вакантной должности старшего научного сотрудника лаборатории культуры тканей.

ИЗДАТЕЛЬСТВО «КРАСНОЕ ЗНАМЯ» приглашает на постоянную работу наборщиков или учеников наборного набора, печатников офсетной печати, слесарей-электриков и специалистов электронной техники, газосварщиков, токарей-фрезеровщиков, машиностроителей, специалистов по ремонту автомобилей, водителей электропоза, каменщиков, штукатуры-маляры.

Обращаться: пр. Фрунзе, 103, отдел кадров, тел. 21-47-00.

ТОМСКОЕ МЕЖРАЙОННОЕ ПРОИЗВОДСТВЕННО-РЕМОНТНО-ЭКСПЛУАТАЦИОННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ ВОДНОГО ХОЗЯЙСТВА (ул. Причальная, 7) объявляет конкурс на замещение должности начальника ТМПОЗ.

Условия конкурса: высшее техническое или инженерно-экономическое образование; стаж работы на руководящих должностях в народном хозяйстве не менее трех лет.

ТОМСКОЕ МУЗЫКАЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ объявляет прием учащихся на дневное отделение по следующим специальностям: фортепиано, оркестровые инструменты (скрипка, альт, виолончель, контрабас, флейта, гобой, кларнет, фогот, труба, валторна, тромбон, труба, ударные инструменты), хоровое дирижирование, народные инструменты (баян, домра, балалайка, аккордеон), сольное пение, теоретическое.

В училище принимаются лица, имеющие свидетельство о начальном музыкальном образовании, или неполном или полном среднем образовании, без возрастных ограничений. По специальности «Сольное пение» принимаются лица, не имеющие музыкального образования.

К завлению прилагаются следующие документы: аттестат или свидетельство о неполном среднем образовании, свидетельство о музыкальном образовании, медицинская справка (форма № 286), 4 фотокарточки (3x4 см), характеристика.

По прибытии в училище поступающие предъявляют лично свидетельство о рождении или паспорт, военный билет (военнообязанные закупа) или приписное свидетельство (лица призывного возраста).

Лица, окончившие 10 классов средней школы, сдают следующие общеобразовательные дисциплины: русский язык и литературу (сочинение), историю (собеседование); лица, окончившие 8 классов, — диктант, русский язык и литературу (устно).

Зачисление в училище проводится по итогам экзаменов по музыкальным предметам. Общеобразовательные предметы оцениваются двумя баллами: «удовлетворительно» и «неудовлетворительно».

Срок обучения — 4 года. Приемные экзамены — с 6 по 20 июня.

Адрес училища: г. Томск, пр. Ленина, 89. Тел. 23-43-41, 22-38-10, 22-30-69.

ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 6 ТОМСКА объявляет набор учащихся на 1990/91 учебный год для обучения по специальности: НА БАЗЕ НЕПОЛНОГО СРЕДНЕГО ШКОЛЫ — оператор связи-телеграфист-телефонист междугородной телефонной станции, электромонтер линейных сооружений связи и радиосвязи, монтажник радиотехнической аппаратуры и приборов (желательно девушки), слесарь механосборочных работ.

НА БАЗЕ ПОЛНОЙ СРЕДНЕЙ ШКОЛЫ: оператор связи, монтажник радиотехнической аппаратуры и приборов (желательно девушки), телеграфист.

Срок обучения на базе неполной средней школы — 3 года, на базе полной средней школы — 10 месяцев. Поступившие на базе неполной средней школы получают среднее образование.

Училище готовит квалифицированных специалистов для работы в областном производственно-техническом управлении связи (отделения связи города и области, междугородная телефонная станция, ГТС и т. д.), на заводе измерительной аппаратуры, радиотехническом заводе, в ПО «Контур».

Учащиеся на базе неполной средней школы находятся на неполном государственном обеспечении, на базе полной средней школы — получают стипендию и по ряду профессий получают от базовых предприятий. Время обучения засчитывается в трудовой стаж. Окончившие училище на «отлично» пользуются правом поступления в вузы как медалисты средних школ, окончившие училище на 4 и 5 имеют право поступления в высшие учебные заведения.

Для поступления в училище требуются: заявление с указанием выбранной профессии, аттестат о среднем образовании или о неполном среднем образовании (свидетельство), справка с места жительства о семейном положении, 6 фотокарточек размером 3x4 см, 2 фотокарточки размером 2,5x2,5 см, медицинская справка по форме 086/у (медицинскую комиссию проходят в поликлинике № 3 г. Томска).

Адрес училища: 634009, Томск, пр. Ленина, 181. Телефоны 22-15-90, 22-22-78, 22-14-22.

Маршруты фестиваля

Как мы уже сообщали читателям, нынешний V Всесоюзный фестиваль «Северное сияние» на томской земле является большим концертом артистов Китайской Народной Республики в Большом концертном зале филармонии. Там же выступили Томский симфонический оркестр, народный артист СССР А. Ведерников и хор духовой музыки «Благовест».

По каким же районам и селам пролягут нынче небольшие маршруты «Сияния»? С этим вопросом мы обратились к главному специалисту областного управления культуры Н. П. БОРОВИНСКИХ. Вот что она рассказала:

Как обычно, по старой традиции — а традиции «Северного сияния» области насчитываются десятки лет — группа работников искусства и отдельные исполнители везут к нам в летний сезон по районным центрам, поселкам и селам нашей области.

Крупным участником фестиваля станет Алтайский краевой театр драмы. Его спектакли будут в основном проходить в Томске, на сцене областного драматического театра.

А ансамбль песни и пляски Дворца культуры шахты «Байтальская» (г. Новокузнецк) отправится в путешествие по малым селам Ковневиновского, Шегарского, Кривошеинского, Первомайского и Колпашевского районов с самого начала июля.

На теплоходе областного управления культуры «Томич» он проплывет немало мест по Оби и Чулыму. На том же теплоходе по фестивальному маршруту отправится и ансамбль управления внутренних дел в августе. В августе же с этим кораблем поедет в концертное путешествие томский хор ветеранов войны и труда (его можно ждать жители поселков на Оби и Кетити), а также коллектив музыкального училища.

Небольшой теплоход «Кульрабочник» в июле примет на борт группу артистов, в августе — театральный коллектив Дома ученых и ансамбль «Молодость».

Теплоход «Фестивальный» станет базой народных театров политехнического, медицинского институтов, госуниверситета. Их выступления пройдут под маркой «Театральная весна-90».

На этом же судне собирается в фестивальному поезду коллектив Новосибирского цирка.

В числе нынешних участников «Северного сияния» — Московский экспериментальный театр режиссера Вячеслава Спесивцева («Москва — Петушки» В. Ерофеева, «Архипелаг ГУЛАГ» А. Солженицына и другие постановки).

В нынешнем празднике искусства на томской земле участвуют также эстрадные коллективы из Московской и Херсонской филармоний, эстрадный иллюзионный театр Днепродзержинской филармонии, Томский ансамбль народных инструментов, хоровой коллектив «Бесположные сердца» ДК производственного объединения «Сибобель» и другие самостоятельные коллективы областного центра.

В Томской области силами работников лесоохраны с начала сезона ликвидировано более 120 пожаров.

В Томской области силами работников лесоохраны с начала сезона ликвидировано более 120 пожаров.

634050, ТОМСК, ГСП, пр. ФРУНЗЕ, 103/1. НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Приемная редактора — 21-44-35. Заместители редактора — 21-06-52, 21-37-05. Ответственный секретарь — 21-32-34. Секретариат — 21-46-20. Отдел партийной жизни — 21-28-68, 21-28-42.

Отдел пропаганды — 21-06-31. Экономический отдел — 21-46-66, 21-36-44, 21-27-68. Аграрнопромышленный отдел — 21-43-75, 21-44-46. Отдел науки и учебных заведений — 21-33-58, 21-48-85.

Общественная приемная — 21-36-66. Отдел объявлений — 21-06-62. Бухгалтер по гонорару — 21-42-38. Искра — 21-47-91. Областная журналистская организация — 21-28-90. Индекс 54290. Типография издательства «Красное знамя» 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1. Газета печатается офсетным способом. Выходит 390 раз в году. К303846. Заказ № 145. Тираж 199008. 1 2 3 4